

我们的节日

我市开展2023年“我们的节日·重阳”文明实践活动

本报讯(记者 罗野文/图) 10月23日,市委宣传部分、市精神文明办主办的安顺市2023年“我们的节日·重阳”文明实践活动在普定县沙湾景区铜鼓广场举行,老年居民们欢聚一堂,共迎重阳佳节。

活动在《布依铜鼓丰收》表演中拉开序幕,随后合唱《夕阳红》《萱草花》,舞蹈《青春有我》,朗诵《趁父母还在》等节目轮番上演,充分展示了老年人老有所学、老有所乐、老有所为、健康向上的精神风貌。现场还举行了打糍粑、跳竹竿舞等活动,十分热闹。

据悉,此次活动旨在挖掘我市深厚文化内涵,大力弘扬中华优秀传统文化,引导人们进一步了解传统节日、认同传统节日、喜爱传统节日、过好传统节日,传承地方文化,继承家风家训,倡导全社会“尊老、敬老、爱老、助老”的良好风气。



跳竹竿舞活动

双堡镇塘山村:

460名老人共迎重阳节

本报讯(记者 吴学思) 10月23日,是中国传统节日重阳节,西秀区双堡镇塘山村在村委会活动广场举办了全村第一届老年节活动,为村里全体老人过节。

活动当天,全村460名老人齐聚一堂,感受节日的热闹氛围。活动首先举行了文艺汇演,来自村里各村民组的舞

蹈队、镇周边的网红歌手,用自编自导自演的14个歌舞节目,为现场的老人带来欢乐和喜悦。

演出结束后,村里摆上爱心晚宴。老人们在村两委干部和村民志愿者及家属的搀扶、引导下有序入座,享受村里特意为他们准备的暖心饭菜。

“太热闹了!平时我们这些老人难得见到,今天全部到齐了,村两委还安排我们看演出、吃晚饭,给我送礼物,这样过节,真高兴啊!”该村下窝组村民、退伍老兵胡应华感慨道。

据塘山村村支书程大燕介绍,为让全村老年人感受“尊老敬老,爱老孝老”的传统文化氛围,活动倡议发出后,该

镇信用社、在村企业、种植养殖大户及爱心村民纷纷捐资,共计赞助2.4万元用于活动的举办。程大燕表示,今后还将加强精神文明建设,在传统节日期间多举办文化活动,同时开展孝老爱亲家庭、孝子、孝媳等评选活动,以老有所养、老有所乐的节日文化和孝文化,助推乡村振兴。



10月23日,关岭自治县各中小学、幼儿园多形式开展“九九重阳节,浓浓敬老情”为主题的感恩活动。图为活动现场,双堡镇幼儿园的孩子们为家中长辈敬茶。

□记者 高智 摄



10月23日,紫云自治县老年大学2023年“歌舞迎重阳 桑榆颂党恩”重阳节文艺汇演活动在该县国盛广场举行。老年学员们齐聚一堂,载歌载舞感受重阳节的快乐。

□记者 姚福进 摄

安顺:“心灯计划”关爱儿童健康成长

□本报记者 胡典 罗野文/图



公益课现场

“课程开始前,同学们先分享一下国庆节假期有什么收获吧?”
“我收获了帮妈妈干活的快乐。”
“我收获了如何帮助家人做些力所能及的事。”
“我收获了如何让自己更快乐。”
……

10月17日下午,在西秀区蔡官镇对长沙小学活动室内,教室墙面上写着“爱心、耐心、成长、陪伴”这类充满鼓励和关

怀的文字,同学们在安顺市家庭教育学会老师的引导下积极发言。

这是一堂“心灯计划”公益课,同学们围坐在一起,在轻松、愉快的氛围下,通过互动问答、组队、唱队歌等进行交流,放松心情,畅所欲言。

“这已经是安顺市家庭教育学会第三次来这里上课了,同学们变化挺大的,从最初的腼腆、不自信,到现在能够主动上台自我介绍,说出自己的梦想。”对长

沙小学校长张骏告诉记者,对长沙小学位于村子的半山腰上,全校77个学生中有56个孩子是单亲家庭和留守未成年人。

“孤独、无助、焦虑、自卑。”张骏用这几个词来形容大多数孩子以前的心理状态。“看着这些娃娃沉默寡言,有些还表现出自卑与不安,我心里就像吃了鸡爪莲一样苦,尤其想到这些娃娃以后咋个办,觉都睡不着。”张骏眉头紧锁。

一个偶然的机会,让事情出现了转机。

西秀区计生协在一次“六一”儿童节慰问中了解到对长沙小学的情况后,立即向省人口健康基金会申请项目资金在学校内建立了幸福乐园。平台搭建起来后,如何解决留守未成年人的心理健康问题,成为摆在协会负责人面前的一道难题。

“品格教育是幸福人生的基石,专业的事就应该找专业的人做。我们立即找到安顺市家庭教育学会,希望他们给予帮助。”西秀区计生协副会长黄霞说,今年8月30日,2023年“心灯计划”留守未成年人内在心理成长项目正式落地对长沙小学。

据安顺市家庭教育学会会长孙英介绍,“心灯计划”就是通过和孩子心与心的连接与互动,持续点亮孩子们心中的那盏灯,支持他们心理的内在成长,发现自

己的独特性,成为最好的自己。目前“心灯计划”已走进全市五所中小学。“儿童课程和成人课程内容和形式完全不一样。懂孩子,才会爱孩子,儿童课程的核心就是和孩子们在一起,在互动中引导孩子自信、乐观、积极、主动。”孙英说。

通过“心灯计划”的开展,看着孩子们的变化,张骏笑着说:“项目实施两个月以来,孩子们脸上的笑容多了起来,学习主动性也提高不少。有的同学会主动跟我说被别人关心的感觉很好,要做一个独立的自己。”

除了帮助留守未成年人点亮心中的那盏灯,“心灯计划”还把培训目标瞄准了外出务工的父母们。“我们已经通过腾讯会议、微信视频等开通了线上课程,让这些父母知道怎么有效地和孩子交流。等他们春节返乡的时候,我们还打算开展一次线下交流。希望通过我们的努力,使更多的留守未成年人感受社会的关心关爱,学会自尊、自爱、自信和自我保护,从而更加健康快乐地成长。”黄霞说。



关岭冒寨林场:

林下种药材 深秋勤管护

□本报记者 高智 文/图



工人进行管护除草

近年来,关岭自治县合理利用县内优质森林资源,发展林下中药材种植产业,不断提高林地利用率,切实写好“林下经济”文章。

时至深秋,在关岭冒寨林场中药材种植基地,一垄垄林地之间,株株黄精长势正盛,趁着天气晴朗,10余名工人在林间对药材进行管护除草。

“冒寨林场就在我们角寨村,家门口建起了中药材基地,对于我们年纪较大,没法外出打工的人来说很好,每天到这务工有100元的收入,不仅能够补贴家用,还方便照顾家庭。”顶云街道角寨村村民陈继芬是冒寨林场中药材种植基地的老员工,常年务农的她,除起草来动作熟练,手脚麻利,不一会儿便清理出一堆杂草。

地处黔中腹地的关岭,立体气候明显,热量充足,雨量充沛,是培育中药材的天然“温床”,在不影响林木正常生长、不降低其生态功能的前提下,该县大力发展“林下经济”,在冒寨林场着力打造占地上千亩的中药材种植基地,目前已经实施种植百余亩黄精。

“为了保障和提升道地药材的药性和品质,我们公司不断提高中药材产业种植技术水平和标准,尤其是在管护环节更是力求原生态、无污染,例如现在正在进行的除草作业,就全部采取人工除草,坚决不使用任何除草剂。”关岭林康林业投资有限公司副总经理路文武告诉记者,冒寨林场中药材种植基地的建成,不仅为全县“林下经济+道地药材”做了示范,还为周边群众带来了大量的就业岗位,自今年基地建成开始种植中药材以来,已累计发放务工工资8万余元。

据了解,目前该基地种植的滇黄精市场价格较高,第三年投产后预计亩产量在5000斤左右,上百亩将产生收益300万元左右。

路文武表示,接下来将进一步扩大种植规模,引进市场价格较高的中药材,同时加强药材基地的日常管理,不断提升药材品质,切实夯实关岭中医药产业高质量发展基础,让更多农户通过产业带动实现稳步增收,用实际行动助力乡村振兴。

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

安顺学院艺术学院: 以美育人 以文化人 “物”向色彩 绘画作品展开幕

本报讯(记者 李伟) 10月23日,由安顺学院主办,安顺学院艺术学院、安顺市美术家协会承办的“以美育人 以文化人 ‘物’向色彩——张毅绘画作品展”在安顺学院艺术学院开幕。

张毅是安顺学院艺术学院教师、安顺市美术家协会会员、安顺市美术家协会专委会会员,其作品在“大美安顺·乡愁屯堡”大型美术作品展览中荣获二等奖。

据悉,本次作品展分为五个系列,分别是:山色系列、水色系列、花色系列、雾

色系列、印色系列,共计80余幅作品,展出时间从10月23日至10月30日。作品所绘远景是西洋绘画,表现主义手法、涂鸦手法、滴彩晕染手法齐上阵,具有中国山水花鸟的诗意浪漫风采。

张毅表示,通过展示贵州山水色彩形状的变化来体现作品的风格,在作品的呈现上,尝试表达非静态的物象,运用色彩变化来传达意向的动态,作品对物的去静态的表现要更强烈一点,希望通过这次作品展重启物态的动态性特征。

安顺供电局:

“以案示警 以案为鉴” 筑牢党员干部廉洁防线

本报讯(倪纯) 近日,安顺供电局组织131名党员干部深入安顺市全面从严治党警示教育基地开展参观学习,以案示警、以案为鉴,切实增强党员干部廉洁自律意识和“红线”意识,纵深推进全面从严治党。

活动中,参观人员通过听取讲解、观看视频,了解各类违纪违法典型案例,深刻认识到贪污腐败给党和国家、个人家庭带来的巨大危害,直观、生动地感受到一个个“血泪教训”背后的意义。

“这次的警示教育让我们触动很深,这些案例也不断为我们敲响警钟,作为党员干部,更应该加强自我约束和要求,坚定初心使命,筑牢廉洁防线。”

安顺供电局综合服务中心党员夏筑说。警示教育开展,让供电员工时刻绷紧纪律之弦,自觉提高党性修养,强化纪律刚性约束,全力筑牢拒腐防变思想道德防线,营造风清气正的政治生态。

据悉,安顺供电局还将以“七个确保、三个落实”(即:确保纪律教育主题党日开出实效、警示教育震慑力常态化长效、廉洁大讨论活动与岗位工作契合、廉洁风险排查全方位、廉洁谈心谈话全覆盖、廉洁从业专题辅导课开到黔冠公司、自我检视深刻具体),落实全员纪法知识测试、公司廉洁文化作品征集活动、公司廉洁从业专题辅导课视频会议参会要求为工作抓手,推动纪律教育学习在基层走深走实。